

## Літаратура

1. Асветнікі зямлі Беларускай: Энцыкл. Даведнік / Рэдкал.: Г.П. Пашкоў і інш. Мінск : БелЭн, 2001. С. 496.
2. *Вишнеўская І. У.* Гісторыя палітычнай і прававой думкі Беларусі. Мінск: Тэсей, 2004. С. 271.
3. *Шалькевіч В. Ф.* Гісторыя палітычнай і прававой думкі Беларусі. Мінск: Маладзёжнае навуковае супрацоўніцтва, 2002. С. 248.

## ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

**Е. А. Грищенко**

Безопасность – сложнейшее явление общественной жизни, представляющее собой состояние защищенности жизненно важных интересов общества от угроз, представляющими противоположно направленные интересы. Обеспечение безопасности есть деятельность субъекта обеспечения, направленная на установление необходимого баланса интересов и поддержание такого состояния.

Современное общество все чаще именуется информационным. Информационная сфера прочно укоренилась в общественной жизни и продолжает развиваться. Как отмечают М.В. Мясникович и В.В. Пузиков, информационная безопасность является системо-образующим фактором для иных видов безопасности. [1, с. 336] Данный прогресс дал толчок к появлению и развитию информационной сферы безопасности и необходимости ее обеспечения. Такие государства как Франция, Литва, Украина, уже закрепили концептуальные основы обеспечения информационной безопасности в системообразующих документах в области обеспечения безопасности [2, с. 129].

Ряд государств (Россия, США) можно назвать практиками в области обеспечения безопасности. Так, например, в США уже в 1994 году в докладе Объединенной комиссии по безопасности говорилось: «Уже признано, что сети передачи данных превращаются в поле битвы будущего. Информационные технологии позволят обеспечить разрешение геополитических кризисов, не производя ни единого выстрела. Наша политика обеспечения национальной безопасности должна быть направлена на защиту наших возможностей по ведению информационных войн». [2, с. 131] Способы и силы информационного противоборства американские специалисты объединили понятием «стратегическая коммуникация». Ее основные инструменты:

- публичная дипломатия – информирование международной общественности, установления и поддержание контактов в сфере образования и культуры с целью формирования привлекательного образа страны;

- международное вещание – деятельность служб, финансируемых правительством США, направленная на распространение программ публичной дипломатии;
- психологические операции, проводимые с использованием СМИ, – мероприятия по доведению специально подготовленной информации и психологических установок объекту воздействия с целью принятия им благоприятных для США решений [2, с. 134].

Яркий пример реализации последнего способа – освещение в прессе конфликта в Южной Осетии в августе 2008 года, когда мировой общественности Россия в СМИ представлялась как страна-агрессор, которая ввела свои войска на территорию Грузии и наносила авиа-удары по мирным городам. О развитии деятельности служб США в данной сфере также свидетельствуют последние проведенные учения под кодовым названием «Cyber Storm» в 2006, 2008 и 2010 гг. [2, с. 138].

В Российской Федерации активно развивается нормативная и научно-методологическая база по обеспечению информационной безопасности, однако в качестве угроз российские специалисты отмечают несовершенство законодательства в данной сфере. Также среди выделенных угроз следует отметить:

- попытки формирования негативного имиджа России на международной арене;
- дискредитацию органов государственной власти;
- информационную поддержку сепаратизма на Северном Кавказе;
- нехватка квалифицированных кадров.

Помимо развития законодательства и концептуальных основ Россия ведет активную политику в области решения проблем в области международной информационной безопасности в рамках ООН и ОДКБ. В ноябре 2009 г. состоялись первые официальные консультации по МИБ в Вашингтоне между РФ и США с участием экспертов из ООН. В 2008 году решением СКБ ОДКБ была утверждена Программа совместных действий по формированию системы информационной безопасности. Активно развивается политика совместного противодействия угроз информационной безопасности стран ОДКБ [2, с. 147–148].

Все это свидетельствует о необходимости создавать и совершенствовать систему обеспечения информационной безопасности государства. Информационная сфера безопасности достаточно специфична. Помимо тесной связи с другими сферами в силу ее системообразующего характера, например, идеологической, военной и т.д., информационная сфера безопасности имеет 2 аспекта ее обеспечения: технический и держательный.

Техническая сторона обеспечения информационной безопасности имеет только материальное выражение. Она заключается в защите информации на электронных и иных носителях от негативного воздействия на него, радиолокационном противоборстве, обеспечению бесперебойной работы систем хранения, обмена и обработки информации – т.е. техническое воздействие.

Гораздо сложнее дело обстоит с содержательной стороной. Она заключается в сохранении важнейших свойств информации, определяющих ее ценность и содержание: актуальность, достоверность, полнота, а также информация должна быть понятной и полезной. Воздействие информации на сознание человека достаточно велико. В процессе всей жизни на человека оказывают влияние бесчисленные потоки информации, которые формируют его мировоззрение, определяют цели и мотивы деятельности. Несомненно, в силу данной важности информации для жизни общества, а также усиливающейся деятельности иностранных государств в данной сфере, необходимо уделить данному вопросу особое внимание. Одной из сложностей обеспечения данного аспекта, помимо огромного количества информационных потоков, является скрытый характер воздействия информации, в силу чего сложно пресекать негативное информационное воздействие.

В Республике Беларусь правовую основу системы обеспечения информационной безопасности составляют Конституция и Концепция национальной безопасности Республики Беларусь. Статья 34 Конституции закрепляет права граждан, связанные с информацией, а статьи 2 и 21 определяют права граждан высшей ценностью и целью государства, т.е. государство является основным субъектом обеспечения информационной безопасности. Однако статья 23 устанавливает возможность ограничения прав граждан в интересах национальной безопасности, что говорит об установлении баланса между интересами граждан и государства в информационной сфере. Возможность ограничения прав в информационной сфере содержит и статья 34 [3]. Концепция национальной безопасности содержит перечень угроз национальной безопасности, в т.ч. и в информационной сфере, а также направления деятельности по их нейтрализации [4]. В Республике приняты ряд законов в данной области, в том числе Законы «О средствах массовой информации», «О государственных секретах», «Об информатизации, информации и защите информации». Создана система государственных органов по обеспечению информационной безопасности, основу которой составляют Оперативно-аналитический центр при Президенте Республики Беларусь и Комитет государственной безопасности Республики Беларусь.

Анализ законодательства в сфере обеспечения информационной безопасности позволяет говорить о высоком уровне развития соответствующей системы обеспечения безопасности, однако, основное внимание уделяется техническому аспекту информационной безопасности. В настоящее время в средствах массовой информации усиливается влияние зарубежных источников, что не может не сказаться на достоверности получаемой информации. Существует проблема в некоем «противоборстве» негосударственных общественно-политических изданий, материалы которых носят открыто негативный, а то и вовсе тенденциозный характер; практически не освоены «блогосфера» и интернет форумы – все это свидетельствует о необходимости усиления системы обеспечения информационной безопасности в ее содержательном аспекте.

Выходом из данной ситуации, на наш взгляд, может оказаться тесное сотрудничество со странами-участницами МИБ в рамках ООН и ОДКБ, участие в создании единого информационного пространства, а также создание собственной системы соответствующих органов обеспечения информационной безопасности, а также разработки комплекса превентивных, оперативных и восстановительных мер, направленных на обеспечение содержательной стороны информационной безопасности.

#### Литература

1. Мясникович М. В., Пузиков В. В. Национальная безопасность Республики Беларусь. Современное состояние и перспективы. Минск, 2003.
2. Зась С. В. Национальная безопасность Республики Беларусь. Минск, 2011.
3. Конституция Республики Беларусь 1994 года: с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.
4. Указ Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575 «Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, в ред. от 30 декабря 2011 г.

## НАРМАТЫЎНАЯ РЭГЛАМЕНТАЦЫЯ ПАЛЯВАННЯ НА БАБРОЎ У ВЯЛКІМ КНЯСТВЕ ЛІТОЎСКІМ

### І. А. Доўнар

Адной з самых старажытных формаў гаспадарчай дзейнасці чалавека з'яўлялася паляванне – здабыча дзякіх звяроў і птушак з мэтай забеспячэння свайго існавання. Узровень развіцця вытворчасці і віды паляўнічай зброі (сродкі паляўніцтва) вызначалі аб'екты і спосабы палявання. Паступова ўдасканалваюцца паляўнічыя прылады і прыстасаванні (лоўчыя ямы, пасткі, петлі, сеткі, сілкі і інш.), акрамя калектыўных, пачынаюць выкарыстоўвацца групавы і індыўідуальныя